



# 努力建设生态郑州绿色郑州美丽郑州

## 积极创建国家森林城市

加快郑州都市区建设的重大决策,也是郑州市委、市政府顺应中原经济区发展战略、推进生态文明建设的重大举措,是郑州市委、市政府落实党的十八大关于推

### 十年创森,为郑州森林城市建设打下坚实基础

郑州紧依黄河南岸,气候干旱,城市生态环境的基础比较薄弱。历届郑州市委、市政府在河南省委、省政府的领导下,以科学发展观为指导,在加快经济社会发展的同时,坚持走人与自然和谐发展的道路,大力开展植树造林工作,着力改善城市生态环境。

用十年时间,在城市周边新增百万亩森林,把郑州建设成为“城在林中、林在城中、山水融合、城乡一体”的森林生态城市的奋斗目标。委托国家林业局华东林业调查规划设计院牵头编制了《郑州森林生态城总体规划(2003—2013)》,经郑州市十二届人大常委会第十二次会议全票通过,并形成决议,将该规划纳入城市总体规划,自此,郑州森林生态城市建设

迈入了快车道。同时,也标志着郑州森林城市建设正式起步。

十年来,郑州市历届班子坚持一张蓝图绘到底,持续加大森林城市建设力度,在郑州黄河大堤南侧构筑了一道长74公里、宽1100米的绿色生态屏障,建成了两条森林生态景观轴线,营造了三层森林生态防护圈,打造了四条生态防护林带,建设了五大核心森林组团,在城区周边形成了100多万亩森林,全市林木覆盖率达33%以上,2012年度郑州市森林生态效益价值评估达357亿元,城市生态和人居环境持续改善;经济发展承载力显著增强。郑州市2006年获得了“国家园林城市”荣誉称号,2007年获得“全国绿化模范城市”荣誉称号,2010年成功举办了“第二届中国绿化博览会”。为郑州争创国家森林城市奠定了坚实的基础。

### 强力推进,国家森林城市创建工作深入开展

为早日把郑州建成国家森林城市,2011年11月,郑州市委、市政府明确了创建工作的新任务、新目标,举全市之力,快速推进国家森林城市创建工作。

会议对创森工作进行了安排部署。在全市范围内掀起了造林绿化的热潮,推进了创建工作的深入开展。近年来,市政府还把创森工作作为向市民承诺的实事扎实办理。

《郑州市城郊生态林保护开发利用规划》、《郑州市林业产业规划(2013—2020年)》。

古树名木2781株,依托丰富的森林资源,通过举办森林生态文化节、黄河湿地文化节、蝴蝶兰展览交易会、主题义务植树活动、“大枣文化节”、“河阴石榴节”、“樱桃节”等活动,形成了日益繁荣的森林生态文化体系。

加强组织,深入动员。2011年底,市委、市政府印发了《中共郑州市委、郑州市人民政府关于创建国家森林城市的决定》,决定在全国绿化模范城市基础上,把我市建设成为国家森林城市。2012年3月26日,国家林业局正式批复同意郑州市创建国家森林城市。市委、市政府及时成立了郑州市创建国家森林城市工作领导小组,市县两级都成立了机构,并抽调人员集中精力从事具体工作,为创森提供了组织保障。我市先后组织召开创建国家森林城市动员大会、省会郑州全民义务植树动员大会、全市林业系统工作会、全市农业农村重点工作会、全市创建国家森林城市推进会、创森业务工作会、郑州市创建国家森林城市工作推进会、郑州市生态建设工作动员大会等

科学规划,依法实施。委托国家林业局华东林业规划设计院在《郑州森林生态城总体规划(2003—2013)》的基础上编制了《郑州市森林城市建设总体规划(2010—2020)》,计划投资169亿元,建成“一核、二轴、三环、四带、五园、六城、十组团、多点、多线”的森林城市布局。该规划先后通过了专家评审、市规划委员会审核和市政府常务会议研究,2012年12月26日,该规划成功通过市人大审议并形成决议,为创森提供了法律保障。2013年6月20日,郑州市人大审议通过了郑州市人民政府关于森林城市建设工作情况的报告,对郑州市森林城市建设给予了充分认可。当前,我市还正在编制《郑州市林业生态提升规划》、

明确责任,加强督导。2013年初,市委、市政府下发了《郑州市创建国家森林城市工作实施意见》,对创森工作任务进行了分解;市县两级政府签订了目标责任书;出台了《郑州市创建国家森林城市考核办法》和《郑州市创建国家森林城市考核细则》,明确了考核内容、考核形式、奖惩措施等。按照办法和细则,市里采取周例会、月点评、季考核的办法定期对各地进行督导,加快了创建工作进度。在日常工作中,市人大、市政协也加强了对创森工作的调研、督导,推进了创建工作的深入开展。

深入挖掘,文化繁荣。长期以来,我市在加快森林生态建设和林业产业发展的同时,注重了对森林生态文化挖掘,我市共有各级森林公园20个,省级自然保护区1处,建成了中国·郑州绿博园,现有

### 工程带动,森林城市建设水平快速提升

城乡绿化步伐加快。两年来全市共完成造林33.5万亩,完成森林抚育改造16.24万亩,市区完成新建绿地1228.1万平方米,新植乔木71万株。我市林木覆盖率达33%以上,每年完成新造林面积占城市面积的1%以上,已达到国家森林城市建设指标。

生态廊道建设成效显著。生态廊道建设是郑州森林城市建设的重点工程。2012年以来,市委、市政府围绕两环十七放射生态廊道建设,多次召开现场会全面推进,各县(市、区)也创新机制,加大投入,全市上下掀起了生态廊道建设的

高潮。截至目前,我市生态廊道建设完成1698.1公里,绿化面积7466万平方米。

林业的重要内容,长期以来,我市把发展林业产业作为促进农民增收的重要途径,编制了《郑州花卉苗木产业发展规划》,出台了《关于加快推进花卉苗木产业发展的意见》,明确了扶持政策,启动了重点工程建设项目,成立了市花卉苗木协会,推动了全市花卉苗木产业蓬勃发展。目前,我市现有大中型花卉苗木企业32家,花卉苗木种植面积7.6万亩,年产值达20多亿元。

### 确定明年目标任务 再续郑州林业辉煌篇章

今冬明春是我市开展造林绿化的黄金季节。我市将以新型城镇化建设为引领,以创建国家森林城市为目标,大力开展生态廊道绿化、森林公园体系、花卉苗木产业等林业建设,着力提升全市绿化水平,建设美丽郑州,为郑州都市区建设提供坚实的生态支撑。

林业生态廊道建设。2014年共安排生态廊道建设任务675公里,绿化面积7794万平方米,共计52条路(段),9条水系。主要包括巩登、郑民、京港澳、连霍、郑尧、绕城等5条高速公路的新建及提升,省道、国道及县乡道路生态廊道,以及南水北调干渠、须水河、索须河、潮河、七里河、索河、汜水河、双洎河、贾鲁河等9条水系生态廊道的新建及提升。

史珂森林公园、新密市青屏山森林公园、荥阳市环翠峪森林公园、中牟县中林区森林公园;开工建设郑州市野生动物园和南水北调生态文化公园;续建郑州市树木花卉博览园、郑州黄河国家湿地公园。

率低于1‰。加强森林病虫害监测预警,及时有效防治,不发生重大森林病虫害,森林病虫害成灾率低于3.8‰。

造林绿化。2014年我市计划安排造林规模11.0774万亩,森林抚育和改造3.9238万亩。

郑州都市区森林公园体系建设。计划推进10个森林公园建设。其中完善提升巩义市青龙山森林公园、登封市扳倒井森林公园、新郑市

郑州都市区花卉苗木产业发展。认真落实《郑州都市区花卉苗木产业发展规划》,2014年计划建设花卉苗木基地11100亩,联栋温室13333平方米。

生态建设只有起点,没有终点。郑州市将按照十八大的要求,把生态林业民生理念贯穿生态文明建设全过程,以创建国家森林城市为新的起点,努力把郑州建设成为美丽中国的标志性城市。

森林资源保障体系。加强森林防火队伍、装备建设,提升预防和扑救能力,不发生重特大森林火灾,全市森林火灾受害

